

# 实干成就事业 实事赢得民心

——泰山区财源街道踔厉奋发推进高质量发展纪实

□通讯员 郭伟杰

用汗水浇灌收获,以实干笃定前行……发展高质量、环境高颜值、民生高福祉……深厚的为民情怀,闪耀在砥砺奋进的征途上,一张张百姓舒心的笑容,映衬出最暖、最亮的民生答卷……

过去的一年,泰山区财源街道紧紧围绕市委“登高望远、积极作为、奋力争先”的目标和泰山区委“当标杆、作表率,打造首善之区,各项工作都要市内当第一、省里争一流、全国创典型,在泰安奋力争先中实现

“泰山领先”的要求,提出以“1个争先创优奋斗目标、突出5项工作重点、用好4项保障措施、守好5条底线”为主要内容的“1545”工作思路,扛牢“走在前”的责任担当,当标杆、作表率,上下一心,踔厉奋发,铆足干劲,各项工作稳中求进,经济社会实现高质量发展。

2022年,财源街道固定资产投资完成32.5亿元,同比增长28.6%。规上工业总产值23.26亿元,同比增长17.4%。规上服务

业营业收入38.9亿元,泰山区占比51.87%,同比增长4.9%。财源街道劳动人事争议调解中心被授予“全省首批标准化劳动人事争议调解组织”,后七里社区通过国家级“老年友好型社区”省级验收,清真寺社区领办物业工作被授予全省首批“齐鲁红色物业”星级服务项目,基层党建工作、基本公共卫生工作在2022年上半年泰山区考核中均位列泰山区第一。

## 聚力产业发展 持之以恒推动经济建设

产业发展是经济发展的牛鼻子。加快推动产业发展,是形势所需,也是民之所盼。财源街道持之以恒推动产业发展,统筹谋划、强力推进、聚力攻坚,促使经济规划环环相扣,经济蓝图徐徐展开,经济态势蓬勃提振。

工业经济实现创新突破。财源街道坚决贯彻落实新型工业化强市战略,抓重点、强优势、补短板,加快推动工业经济重点突破、高质量发展。一是组建专班推进。成立街道新型工业化建设委员会办公室,组建13个产业链专班,挖掘产业链项目企业27个。推进情况纳入每周领导干部例会重要议题,研究解决金冠宏食品公司“小升规”、皮鞋厂技改等企业发展难题12个。二是重点攻坚突破。狠抓企业梯次培植,培优做强金冠宏、大通前沿等一批“链主”企业。指导争创省级瞪羚企业1家,省级“专精特新”企业6家。三是找准发展定位。探索“飞地模式”,帮助金冠宏油脂工业有限公司在泰安高新区建设占地140亩的生产线项目,实现年产值7亿元、销售额2亿元、利税600万元。发展“总部经济”,泰山健康产业、5G+智慧中医

诊疗、康宇医疗睡眠健康管理中心等项目顺利签约落地。

现代服务业取得质效提升。目前,财源街道规模以上服务业营业收入泰山区占比51.87%,在发展城市经济、壮大服务业方面,有得天独厚的优势。财源街道在推动服务业扩规提档上下功夫,让服务业增量成为经济增长的主要推动力。一是加快产业集聚发展。发挥龙潭路“链接”效应,重点推进谷德泰文旅广场、福商总部产业园、东岳金融中心等项目建设,打造泰城优质高效、结构优化、竞争力强的现代服务业新高地。二是释放商圈虹吸效应。扩规模提档万达商圈,引进7-11便利店、无印良品、宽鲜餐厅等11家“首店”,培育夜间经济、假日经济等新型消费业态,带动商业繁荣和消费升级。三是提升楼宇经济。开发“可视化管理平台”,运行“智慧扫楼”App,排查楼宇28栋、闲置面积4.9万平方米。实施楼宇提质“四个一批”工程,淘汰32家运营不善、效益不好的商户,引进科技含量高的号卡之家、恒丰伟业等高端科技产业发展总部经济。

项目建设后劲持续增强。财源街道树牢“项目为王”的鲜明导向

向,始终把项目建设作为推动高质量发展的有力抓手,在抓质量、抓进度、抓成效上下功夫。一是重点项目快推进。按照“在谈项目抓签约、签约项目快开工、开工项目赶进度、续建项目促投产”的工作思路,实施重点项目26个,其中省级重点项目1个、市级重点项目6个、区级重点项目22个;新开工项目13个,完成投资30.05亿元,投资完成率112%;续建项目9个,完成投资32.97亿元,投资完成率108.71%。二是招商引资提质效。通过外出实地考察、邀请客商来泰、线上交流对接等方式,开展招商活动19次,签约项目5个,总投资27亿元,现已全部开工。在谈项目14个,总投资45.68亿元。拟签约项目8个,总投资24.2亿元。制定出台《关于建立招商引资项目论证机制的实施意见》,推行资信审查、项目预算、商务洽谈、合法性审查、综合论证、签约落地“6步工作法”,企保云科技、云贸大数据中心、优点出行、中科建材科技等项目招引顺利推进。三是紧抓政策红利持续发展。借力扶持政策,抓住国家新增地方政府专项债等政策窗口,积极有效扩大投资,加快

推进街道卫生服务中心、街道中心幼儿园、老旧小区改造项目开工。挖掘新增纳统,建立完善“小升规”培育库,选择一批成长性好、科技含量高、创新能力强的中小企业作为后备企业。持续开展医院餐厅、商贸连锁企业分店“产转法”集中攻坚,全力加快已开工未入库存量项目和新开工项目入库纳统。

——以贯之狠抓财税优化。财源街道牢固树立税源税收和抓财源建设的意识,摸清家底和资源,发展壮大有税源。2022年,街道完成区级一般公共预算收入8.28亿元。集中开展“清税源、送服务、增收入”攻坚行动,突出税源普查服务,土地增值税清算、房产土地清查、重点企业走访、在建项目管理、契税征收等6项重点。梳理达限企业和税收贡献大的企业名单,对达到入库条件的企业、项目积极组织入库,街道全年新增45家,全区占比30.4%。用足“财源政企通”App,常态化开展“我为企业办实事”活动11次,定期召开企业家座谈会、银企联谊会14次,掌握企业人才、政策、资源需求133条,叫响“财融未来、源聚泰山”服务品牌。



谷德泰文旅广场项目



福商总部产业园项目



“花开齐鲁石榴红,泰山和合一家亲”展馆



松园小区老旧小区改造



推进婴幼儿托育服务



喜迎二十大文艺汇演

## 聚力改善民生 全力以赴强化民生保障

民生是人民幸福之基、社会和谐之本。民生稳,人心就稳、社会就稳。财源街道将办好民生实事当作解决群众“急难愁盼”的生动实践和丰硕成果,用心、用情、用力办好每件实事,让发展成果更好地惠及人民群众。

全速推动城市更新。财源街道投资3.8亿元,启动16个社区、72个小区、339栋、115万平方米改造,惠及1.4万户、5万余名居民,做到泰山区最先完成招标、最先进场施工、改造进度最快“三个第一”。全市城镇老旧小区改造项目开工仪式在财源街道召开,松园

小区改造项目被列为全省、全国联系点,探索实施的“5+”工作法在全省推广。按照“加快建设一批、尽快开工一批、适时启动一批”的思路,推进王庄、旧镇、灵山片区城中村改造。

全力做好群体服务。“一老一小”是民生实事工程的重要保障对象。财源街道指导29个社区建立关爱儿童之家,推进清真寺社区居家养老服务提升,新建财西社区居家养老服务站。有序推进松园、乐园社区“如康家园”建设试点和后七里社区残疾器具租赁试点。为下岗再就业、大龄失业、

零就业家庭人员安置公益岗336个,打造“泰善公岗、共富共享”服务品牌。提高服务供给水平。财源街道打造后七里共同富裕试点社区,探索实施“社会组织服务先行计划”,在提供公共服务均等化方面打造示范样板。聚焦老年人健康查体、慢性病管理,孕产妇、0岁—6岁儿童健康管理,签约家庭医生,有效提高医疗便民服务水平。推进医疗健康进社区,普遍开展家庭医生、健康讲座、专家义诊“三进”社区活动,提高社区专业服务能力。

切实保障群众利益。财源街道以建设平安和谐街道为目标,深入推进“防范化解风险提效攻坚工程”,延伸信息触角,将辖区划分167个网格,配备126名网格长、214名网格员,每天在网格内走访,帮助解决矛盾问题312件。打造全市首个高标准环保应急工作站,建立“24小时备战、5分钟到场处置”“245”工作法,街道空气质量排名位居全市前列、上半年改善率全市第一。在6个社区建设应急救援站,常态化开展安全生产大排查大整治活动,守住群众生命安全红线。

## 聚力党建引领 坚定不移扛牢党建责任

党建兴则事业兴,党建强则事业强。财源街道始终扛牢管党治党政治责任,推动全面从严治党和基层党建各项工作往深里走、往细里抓、往实里落,为经济社会高质量发展提供坚强政治保证。

抓班子带队伍。财源街道抓好每周领导干部会议第一议题、理论中心组学习,推动习近平新时代中

国特色社会主义思想入脑入心。发现储备一批年轻干部,有针对性安排教育培训、挂职锻炼,及早放到重要岗位培养。开展社区“两委”换届回头看、半年项目观摩评比、“三晒一评一公开”,督促基层党员干部履责尽责、担当作为。

抓党建工作创新。财源街道探

里、三联,更新、乐园5个社区“平战”转换示范标杆,选取更新社区承担全省村改社区攻坚试点,探索建立党组织重引领、居委会抓自治、工作站优服务、股份合作社强经济的“四位一体”治理体系。推行街道外卖行业党建“四融”路径,望岳街区外卖协会党支部提效管理、海针电商党建联盟“四联”模式,相关做法在《山

东组工信息》刊发。抓机关作风转变。财源街道建立“清单台账——领导包保——三色管理”落实机制,实施领导干部、机关科室、社区干部3级考核,制定项目建设、争先创优、底线工作3张清单,建立每周例会、每月调度、半年观摩、年终评议4项机制,形成层层抓落实的良好局面。

一路披荆斩棘,一路凯歌行进。时间的长河奔涌向前,奋斗的脚步永不停歇。新的一年,财源街道将全面贯彻落实党的二十大精神,紧紧围绕市、区工作重点,登高望远、奋勇争先,踔厉奋发、笃行不怠,以全新的工作状态和扎实的工作举措,创新引领走在前、聚力实现新突破,为全面开创新时代社会主义现代化强市建设新局面贡献“财源力量”!



泰安万达广场全景



后七里社区幸福食堂